



目次

上冊	
第一章 緒論	1
第一節 研究動機、研究方法與範圍	1
一、研究動機	1
二、研究方法	4
三、研究範圍	7
四、研究文獻之回顧	13
第二節 晚清諸子學的發展與時代背景	16
一、晚清諸子學的發展	17
二、洋務運動之興起	38
(一) 洋務理論的提出	39
(二) 洋務運動的推行與實施	41
三、立憲維新思想之醞釀	45
四、清末民初民主思想的發展與學術之聯繫	48
第二章 晚清諸子學對乾嘉學術典範的繼承與開新	53
第一節 魏源《老子本義》結合考據學的義理改造	54
一、以考據法審視《老》學源流	56
二、《老子本義》由訓詁成書的考據思維	62
三、《老子本義》「經、子互證」的義理改造	65
(一) 儒老會通的撰著意識	66
(二) 以經解子的訓詁方法	73
(三) 以子解子的義理會通	76
四、小結	79
第二節 晚清《老》學訓解之創新與保守趨向評析 ——以嚴復、劉師培之詮解《老子》為線索	83
一、晚清考據治子的學術理念	85
二、嚴復《評點老子道德經》會通中西學術的義理詮解	92
三、劉師培以儒學考察的《老》學旨趣	98
(一) 以考據訓詁為尚的斟補觀點	101
(二) 聯絡儒、道的終極「道」論	105
四、小結	109

第三節 俞樾、章太炎從「通經」到「明道」的子學進路.....	113
一、乾嘉學統之繼承至哲學家立場之轉變.....	114
二、由治子通經到治子明道的思想遞嬗.....	120
三、由釋義而求哲理的訓詁進路	127
四、小結.....	134
第三章 晚清諸子學之「致用」思想.....	137
第一節 陳澧《東塾讀書記》之子學思想與其治術觀點論析	138
一、陳澧學術所反映的經世致用思想	139
二、陳澧的諸子思想略說.....	143
三、論陳澧《東塾讀書記》的子學治術與致用思想	147
(一) 對墨、楊功利治術之關懷	148
(二) 反對商、韓的刑法權術治國論	153
(三) 以子學視野評議西方之事功與學術	158
四、小結	163
第二節 梁啟超《墨學微》所寄寓的「致用」觀照	164
一、梁啟超墨學研究述略	167
二、論晚清西學緣起思想之沿革與反對之觀點	169
三、梁啟超《墨學微》的「致用」意識探析 ·	172
(一) 從宗教角度肯定墨學鬼神論的社會作用	173
(二) 從社會經濟角度肯定墨學的實利思想	178
(三) 以「兼愛」寄託宗教情懷的指導思想	182
(四) 墨學政術所隱寓的權威思想暨大同理想	186
四、小結	195
第三節 論章太炎子學的以法致用與反「進化」議題	197
一、章太炎子學著作之思想與價值	198

二、推陳出新的諸子研究視野	204
(一) 效法漢儒的諸子王官論	204
(二) 兼融道、法的治術論說	208
(三) 撷取佛說的九流平等觀	212
三、章太炎尚法、術的政治思想與反「進化」 觀點	216
(一) 以「致用」為趨向的新法家界說 ·	216
(二) 推崇以法為治的「專制」思想	219
(三) 「不尚賢」的治術論說	225
(四) 以法治為過渡的反「進化」觀點 ·	228
四、小結	231

下 冊

第四章 晚清諸子學的佛學詮釋	235
第一節 楊文會《南華經發隱》的「以佛解莊」 思想探析	235
一、楊文會「居士佛學」之醞釀與晚清思想界 的溝通	237
二、承先啟後的佛學詮釋論	239
三、楊文會「以佛解莊」的思想意義	243
(一) 以「十大」比附「逍遙遊」的思想 總綱	243
(二) 結合斷念破塵的「心齋」工夫	250
(三) 「一切唯心」的「空德」思想	254
(四) 依「轉識成智」所證成的「渾沌」 妙說	256
四、小結	259
第二節 德園子《道德經證》以佛說證成之《老》 學、金丹思想	260
一、《道德經證》之思想意涵探析	262
(一) 強調三家思想之合同	263
(二) 著重金丹道術之修煉旨趣	266
二、《道德經證》以佛解老的唯心道論	270
(一) 攝入大乘空、有法門的無爲、有爲 論說	270
(二) 以佛性為詮說的唯心「道」論	274

(三) 融通道、佛、金丹的修養工夫	277
三、小結	282
第三節 章太炎援佛詮解的《莊子》新說	283
一、章太炎佛學研究探析	285
(一) 章氏佛學的形上理趣與世俗修行之觀照	287
(二) 尋求佛學教化的質樸社會	292
二、章太炎導入佛說的《莊子》學理念	298
(一) 由佛學呈現的空無「本心」	298
(二) 以佛學反西方科學所比附之《莊》學新解	305
三、小結	308
第五章 晚清諸子學與西學思想之聯絡	311
第一節 嚴復《莊子評點》緣中西會通所析釋之「道」論	311
一、嚴復儒、道、釋兼採的研究視野	314
二、嚴復中、西會通的學術意趣	321
(一) 以西學為研治方法的「致用」旨趣	323
(二) 由中、西哲理論證究極之「道」	325
三、嚴復以西學闡釋之《莊》學「道」論	328
(一) 以「天演」、「自然」比擬「逍遙」工夫的哲學思維	329
(二) 西方自然科學觀點下的《莊》學「氣」論	332
(三) 調和「道」之有、無二端的物理宇宙論	336
四、小結	339
第二節 梁啟超《墨學微》之名辨思想與西學應用	341
一、梁啟超對近代中西學術會通之接受歷程	342
(一) 肯定近代西學對晚清民初學術之影響	344
(二) 對西學中源之反駁與比附西方科學之態度	349
二、融入西方生物學進化意圖的「非命」觀察	354

三、結合西方理則學思想之墨辯闡發	358
四、《墨》學邏輯之應用論說 ——以「兼愛」、「利用」、「天志」為例 ·	367
五、小結	371
第三節 劉師培之先秦學術史觀與附會西學的 「民約」思想	375
一、劉師培研治諸子學的創新與保守態度	377
(一) 劉師培前期研治諸子的學術理念 ·	377
(二) 劉師培後期轉趨保守的子學意趣 ·	383
二、劉師培以西學發微之古學起源說與 「民約」思想	387
(一) 以「宗教」、「史官」、「實驗」論說 的先秦諸子「起源」論	387
(二) 以先秦諸子佐證之「民約」思想論	394
三、小結	402
第六章 結 論	405
一、晚清諸子學之學術意義與價值	406
(一) 對乾嘉學術之存古與創新	406
(二) 強調「致用」於治術、社會改革之 意義	409
(三) 清除諸子學、佛學之義理畛界	412
(四) 對西學理論之運用與深化	415
(五) 對晚清學術整理與考察的價值	418
二、晚清諸子學之影響與未來研究之展望	419
(一) 對復古與疑古思潮之影響	419
(二) 對當代社會致用理論與西化思潮之 影響	421
(三) 擴充當代哲理思想之發展	423
(四) 對未來研究之展望	425
引用書目	427
表 次	
《老子本義》各章節所論述之議題	81
嚴復與劉師培之《老》學思想比較	112
俞樾、章太炎之諸子學比較表	135